

出席党的二十大代表全部选出

各项构成比例均符合党中央要求,具有广泛代表性



在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党的二十大代表选举工作已经顺利完成。全国各选举单位分别召开党代表大会或党代表会议,选举产生了2296名出席党的二十大代表。

长江干流和两湖水位将持续走低 旱情可能持续或发展

当前,长江中下游江段及鄱阳湖、洞庭湖水位均为历史同期最低,长江流域旱情持续。水利部水旱灾害防御司司长姚文广表示,目前抗旱供水总体可控,将继续优化长江流域水库群联合调度,保障城乡供水安全。



▲鄱阳湖水位下降,湖区的落星墩完全显露出来(今年8月摄)。 据新华社

旱情主要分布在重庆、湖南、江西等省市

水利部统计显示,今年7月以来,长江流域降雨量较常年同期偏少近五成;长江干流及主要支流来水量较常年同期偏少二成至八成。

姚文广说,当前,长江干流及鄱阳湖、洞庭湖两湖水位较常年同期偏低4.56米至7.72米,宜昌以下长江江段及两湖水位均为历史同期最低。

新一轮水库群联合调度专项行动补水18.7亿立方米

姚文广说,面对持续旱情,水利部门密切关注,积极应对。水利部滚动预测、预报长江流域旱情,及时发布干旱预警,加强分析预报。同时,实施长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动,有针对性地部署抗旱工作。

9月12日,水利部启动新一轮长江流域水库群抗旱保供水联合调度专项行动,调度长江上游水库群、洞庭湖水系水库群、鄱阳湖水系水库群为下游补水,确保群众饮水安全,重点保障“一江两湖”旱区的356座大中型灌区1460万亩中稻和晚稻灌溉用水需求,以及

多措并举应对可能持续或发展的旱情

据预测,今年秋季长江中下游地区降雨偏少,长江干流和两湖水位将持续走低,旱情可能持续或发展。

“综合分析目前水库蓄水与秋粮灌溉需水,大中型灌区秋粮作物灌溉是有保障的,水利部将根据作物生长周期,科学调度,满足灌溉用水需求;长江中下游和两湖地区多属平原地区,地下水位高,部分大中型灌区末端和众多小型灌区可通过打井提水有效解决灌溉水源。”姚文广说。

他同时表示,展望今冬明春,随着中稻、晚稻等主要需水农作物成熟收割,农业用水将逐渐减少,油菜、小麦、蔬菜等越冬作物需水量相对较少,现有蓄水和天然降水基本可

党的二十大代表,是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以党章为根本遵循,坚持党的性质宗旨,坚持和加强党的全面领导,充分发扬党内民主,严格按照党中央关于做好代表选举工作的要求,采取自下而上、上下结合、反复酝酿、逐级遴选的办法产生的。

当代表总体上符合党中央规定的条件,具有较高的思想政治素质、良好的作风品行和较强的议事能力,在各自岗位上做出了明显成

绩,是共产党员中的优秀分子;代表结构和分布比较合理,各项构成比例均符合党中央要求,具有广泛代表性。他们中,既有党员领导干部,又有生产和工作第一线的党员,有一定数量的女党员、少数民族党员,有经济、科技、国防、政法、教育、宣传、文化、卫生、体育和社会管理等各个领域的代表。

出席党的二十大代表资格,届时还需经党的二十大代表资格审查委员会确认。(据新华社)

降低英语教学比重? 教育部最新回应

教育部日前在其官方网站公布了对全国人大代表提出的“关于增强文化自信,增加中国文化内容教学改革和降低英语教学比重的建议”的答复。

“英语学习是有必要的,但是没必要占用那么长的时间”“改革英语教学方法,不再以考高分为唯一目的,而是以口语对话、生活运用为主”“加大对中国传统文化的的教学,比如琴棋书画,让孩子们在世界观形成的关键时候接触中国文化,从小就增加文化自信和文化自信”……有全国人大代表在十三届全国人大五次会议时提出了“降低英语教学比重、在考试中占分比重”的建议。

教育部在答复中指出,中小学外语课时占比低于语文等学科。外语是学生德智体美劳全面发展的重要组成部分,有助于培养和发展学生语言能力、文化意识、思维品质、学习能力等核心素养,培养学生中国情怀、国际视野和跨文化沟通能力。《义务教育课程方案(2022年版)》规定,各科目课时比例为:语文20%-22%、数学13%-15%、体育与健康10%-11%、外语6%-8%。根据《普通高中课程方案(2017年版2020年修订)》,普通高中外语必修学分课时比例约占必修总学分课时的7%。外语课时明显低于语文、数学、体育、艺术等学科。

教育部在答复中明确,根据中央要求确定外语考试比重。2014年,国务院印发《关于深化考试招生制度改革的实施意见》,明确规定保持统一高考的语文、数学、外语科目不变,分值不变。现阶段外语统考安排是按照中央对高考改革顶层设计确定的。

教育部在答复中称,将以语文、道德与法治(思想政治)、历史等学科为重点,有机融入中华优秀传统文化教育。义务教育和普通高中课程教材将进一步强化中华优秀传统文化教育。重视高考考试内容改革,高考命题依据高中课程标准和高校人才选拔要求,构建起德智体美劳全面考查的内容体系。注重通过多种形式考查中华优秀传统文化相关内容,引导学生增强国家认同感和民族自豪感,坚定理想信念。(据新华社)

速看天下

●俄罗斯总统普京24日签署“关于修改联邦刑法和刑事诉讼法第151条”等一系列法律,加强对俄军事人员在国家动员或戒严期间、战时状态、武装冲突或作战行动中的刑事责任追究。

●美国疾病控制和预防中心更新的数据显示,美国已累计报告24846例人感染猴痘病毒病例,病例数居全球之首。

●英国广播公司援引消息透露,将于9月27日举行的“安倍晋三国葬”的花费将高于英国女王伊丽莎白二世国葬实际花费数额。英国女王的葬礼花费了800万英镑(13亿日元),而安倍晋三的葬礼预计花费16.6亿日元(1067万英镑)。(本报综合)

“朱张会讲”后,朱熹、张栻分袂株洲

温琳



在河东风光带建宁间处有一亭,筑4层,高24米,左右配回廊辅亭,亭前立朱熹、张栻塑像。纪念的是900多年前,湖湘学派代表人物张栻和闽学学派代表人物朱熹,在长沙进行了著名的“朱张会讲”后,同游南岳,分袂株洲。

时间拉回到南宋乾道三年,也就是公元1167年,37岁的朱熹带着学生林用中,不远千里来到长沙,与岳麓书院主教张栻讲学论道。两人都是理学大师,一个是闽学派的代表人物,一个是湖湘学派的代表人物。两月有余的会讲,说的都是《中庸》之义,尽管论道没有结果,却开创了中国书院史上不同学派之间会讲的先河,史称“朱张会讲”。

论道没有结果,不影响朱熹与张栻的友谊。张栻邀朱熹弟子,溯湘江而上,途经株洲、朱亭,同游南岳。后返株洲,停留一宿后,朱熹与张栻作别。朱熹取道东归,张栻西还长沙。

朱张二人分别之际,作诗纪念。张栻写了一首诗《送元晦尊兄诗》,盛赞朱熹之才,称颂两人情

谊。朱熹回赠了《二诗奉酬敬夫赠言并以为别》。

《送元晦尊兄诗》
君侯起南服,豪气盖九州。顷登文石陛,忠言动宸旒。坐令声利场,缩颈仍包羞。却来卧衡门,无愧知日休。尽收湖海气,仰希洙泗游。不远关山阻,为我再月留。遗经得幽绎,心事两绸缪。超然会太极,眼底无全牛。惟兹断金友,出处守殊谋。南山对床语,匪为林壑幽。白云政在望,归袂风飏飏。朝来出别语,已抱离索忧。妙质资强矫,精微更穷搜。毫厘有弗察,休用芑周流。驱车万里道,中途可停辀。勉哉共无斁,邈矣道前修。

《二诗奉酬敬夫赠言并以为别》
(一)我行二千里,访子南山阴。不忧天风寒,况悼湘水深。辞家仲秋旦,祝驾九月初。问此为何时,严冬岁云徂。劳君步玉趾,送我登南山。南山高不极,雪深路漫漫。泥行复几程,今夕宿楠洲(今株洲)。明当分背去,惆怅不得留。诵君赠我诗,三叹增绸缪。厚意不敢忘,为君商声讴。

(二)“昔我抱水炭,从君识乾坤。始知太极蕴,要眇难名论。谓有宁有迹,谓无复何存。惟应酬酢处,特达见本根。万化自此流,千圣同兹

名人轶事

鲁迅拒当杀手

鲁迅是文学家。其实,鲁迅也有过一次做杀手的机会,只不过鲁迅最终拒绝了。

鲁迅到日本留学后,在日本东京有一个著名的团体叫作光复会,其主要成员基本来自中国浙江。这个团体常组织暗杀和会党起义,反清意识很强,而且有实际行动。有一次光复会会员徐锡麟被光复会派往中国,任务是刺杀安徽巡抚恩铭。结果刺杀失败,徐锡麟被恩铭的亲兵剖腹挖心。消息传至东京,光复会会员都很愤怒,鲁迅当时也是光复会会员,情绪尤其激动,表现出了极大的愤慨之情。

有一次,一个任务落到鲁迅头上,让鲁迅也像徐锡麟那样,回国去刺杀清廷的某位大员。当时鲁迅没有犹豫就爽快地答应了。但是临动身前,鲁迅却改变了主意,他去找那个给他安排任务的人,对那人说:“如果我被抓住,被砍头,剩下我的母亲,谁负责赡养她呢?”

最终领导安排了别人去执行这一特殊任务。

鲁迅很热爱他的母亲,这是真实的,也是很容易让人理解的。那么,鲁迅为何拒绝当杀手呢?仅仅只是因为他放不下他的母亲吗?当然不是,这只是其中一个原因。据文学批评家王晓明对鲁迅一生的研究发现,鲁迅虽有报国的热情,却不是一个愿意将自己完全交给别人的人,原因很简单,他不能无条件地相信别人。

尽管鲁迅没有当成杀手有这两个重要原因,但这件事却成为鲁迅的心病,其后的几十年中,鲁迅都在有意无意地对其作解释。比如他多次对许广平说:“革命者叫你去,你只得遵命,不问的,我却要问,要估量这事的价值,所以我不能做革命者”,“我看事情太仔细,一仔细,即多疑虑,不易勇往直前。”(据郑州日报)

观点

延续城市文脉 留住历史记忆

近日,历史文化街区成为一些人休闲旅游的好去处。在广西南宁三街两巷历史文化街区,得益于“修旧如旧,建新如故”的改造提升,人们在这里休闲游玩的同时,观赏坊巷建筑、观看粤剧表演、体验传统糖画制作,探寻历史文化印记。从北京崇雍大街,到福建福州三坊七巷,再到广东潮州牌坊街,如今,越来越多的“老街巷”变为“新地标”,成为人们领略城市文化魅力的一扇窗口。

历史文化是城市的灵魂。每一座城市都有自己的发展历史,都蕴含着丰富的历史记忆。老城区里,一街一巷都可能承载着历史,

成语典故

泾渭分明

泾河水清,渭河水浑,泾河的水流入渭河时,清浊不混。比喻界限清楚或是非分明。

泾河和渭河是两条截然不同的河。泾河发源于宁夏南部的六盘山东麓,向东南流经甘肃,在陕西高陵县入渭河;渭河是黄河最大的支流,它发源于甘肃渭源县鸟鼠山,东流横穿

陕西渭河平原,在潼关县入黄河。泾河的水是非常清澈的,而渭河的水却很混浊,在高陵两河交汇处有非常明显的界线,成为泾渭分明的奇特景观。这个语形容两种截然不同,或好或坏的界线分明。

(本报综合)

源。旷然远莫御,惕若初不烦。宁何学力微,未胜物欲昏。涓涓始欲达,已被洪流吞。岂知一寸胶,救此千文浑。勉哉共无斁,此语期相敦。

顺便提及的是,1887年,吴大澂调任广东巡抚,一个偶然的机会,得到了朱熹《二诗奉酬敬夫赠言并以为别》墨迹,甚为欣喜。1894年,吴调任湖南巡抚,请人将朱熹的诗刻碑,立于岳麓书院。此碑已成岳麓书院镇院之宝,今人还可以在岳麓书院看到。

到了元代,浏阳进士谢一鲁来到株洲,凭吊古人,发起并组织修建了纪念朱、张离别的分袂亭,还请了同乡进士,大儒欧阳玄为之题匾作纪念。

明末清初时期,著名学者、宁乡人陶汝霖来到分袂亭,又欣然题诗:“风雪南山日,朱张袂此分。”1918年南北战争,株洲遭遇兵祸,分袂亭被焚为平地。

后来,市民凌树臣捐资重建分袂亭,并请湘籍著名人士、辛亥革命元老、老人雷飞鹏撰写门联:“昔贤离别地,历代感崇怀”。当时的分袂亭,是株洲最高建筑,旧庙会就设在亭内。

抗日战争时期,分袂亭又因日军的轰炸而毁坏、消逝,成为株洲人心头长久的痛。2016年,株洲易址重建分袂亭,样式大体如旧。

品鉴

二十四孝刻上紫砂壶



▲捉虎敬父壶。 中新社供图

9月23日,在大可奇壶书刻艺术精品展上,一组二十四孝壶吸引了参观者的眼球。

为期半个月的一刻值千金——大可奇壶书刻艺术精品展,正在福州的福建省尔雅茶文化史博物馆展出。亮相此展的二十四孝壶共二十四把,福建知名艺术家大可用熟刻技法,将广为传颂、弘扬孝道、启蒙孩童的古代二十四孝故事诗文刻在烧制好的紫砂壶上,赋予紫砂壶更为丰富的文化内涵,而使壶成为弘扬中国传统文化和传统美德的新载体。

大可,原名张镇顺,福建诏安人,是中国书法家协会会员、福建省书协刻字研究会理事。(据中新社)

动态

2022年8月“中国好书”榜单发布

在中宣部出版局指导下,经中国图书评论学会组织评选,2022年8月“中国好书”榜单发布,《自我革命:跳出历史周期率的第二个答案》《陶庵忆语》《中华文化之根:先秦七子对中国文化的奠基》《寻找失落的文明:良渚古城考古记》《燕食记》《上厨的四季》《人工智能未来简史:基于脑机接口的超人制造愿景》《给少年的科学书》(全5册)《小小的春夏秋冬》《小菊的茶山》《我的家乡十八洞》入选。

(据新华社)

